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— А па чы на ла ся ўсё ме-
на ві та 27 чэр ве ня, 10 га доў 
та му, — рас па вя дае Але на 
Ле а ні даў на. — Прад пры ем-
ства бы ло па бу да ва на ў чыс-
тым по лі з ну ля па так зва ным 
пра ек це greenfіeld. На ват не 
ве рыц ца, што зу сім ня даў на 
тут ні чо га не бы ло. Ця пер 
за вод пра цуе ў поў ную ма-
гут насць, вы пус кае 40 ты сяч 
тон па пе ры за год. І на ша 
вы твор часць цал кам без ад-
ход ная. Усё, што за ста ец ца 
пас ля апра цоў кі (пі ла він не, 
ка ра, па ліў ныя трэс кі), мы вы-
ка рыс тоў ва ем для атры ман ня 
цяп ла і па ры.

— Мож на ска заць, што 
сён ня вы адзі ныя ў Бе ла ру сі 
спе цы я лі зу е це ся на вы пус-
ку га зет най па пе ры?

— Сён ня мы адзі ныя на 
пост са вец кай пра сто ры вы-
раб ля ем га зет ную па пе ру 
вы ключ на з тэр ма ме ха ніч-
най ма сы. Але ней кі мі там 
пе ра ва га мі пе рад ін шы мі 
вы твор ца мі не ка рыс та ем ся. 
У тэн да рах на за куп ку га зет-
най па пе ры ўдзель ні ча ем на 
агуль ных умо вах. Хоць з лёг-
кас цю маг лі б за бяс пе чваць 
сва ёй пра дук цы яй увесь 
бе ла рус кі ры нак. Сён ня мы 

па спя хо ва кан ку ры ру ем з за-
меж ны мі вы твор ца мі па пе ры, 
дзве тра ці ны на шай пра дук-
цыі ідзе на экс парт. Пра цу ем 
з Ра сі яй, Укра і най, Поль шчай, 
Тур цы яй, Сер бі яй і ін шы мі 
кра і на мі.

— Якія іс ну юць пла ны па 
па шы рэн ні асар ты мен ту па-
пя ро вай пра дук цыі?

— Сё ле та па ча лі вы пуск 
тон кай га зет най па пе ры. 
Асаб лі ва яна за па тра ба ва-
на за мя жой, дзе пры вык лі 
лі чыць гро шы. Гэ тая па пе ра 
больш да лі кат ная, але дае 
маг чы масць кры ху сэ ка но-
міць. Яна каш туе да ра жэй, 
але ў пе ра лі ку на метр квад-
рат ны атрым лі ва ец ца тан-
ней. Пла ну ем да кан ца го да 
за пус ціць но вы цэх па вы твор-
час ці ім парт аза мя шчаль най 
пра дук цыі — па пе ры-асно вы 
для дэ ка ра тыў ных аб лі цо вач-
ных ма тэ ры я лаў. Яна вель мі 
скла да ная па сва ёй тэх на ло гіі, 
але вель мі за па тра ба ваная і 
ў нас, і за мя жой. Бу дзем вы-
пус каць да 30 ты сяч тон у год 
та кой па пе ры, пры чым дзве 
тра ці ны аб' ёму пла ну ем па-
стаў ляць на экс парт. З гэ тай 

асно вы вы раб ля юц ца ме ла мі-
на выя плён кі, які мі, у пры ват-
нас ці, ла мі ну ец ца ДСП. У нас 
такой па пе рай ка рыс та юц ца 
прад пры ем ствы, якія спе цы-
я лі зу юц ца на дрэ ва ап ра цоў-
цы. Спа дзя ём ся стаць для іх 
па стаў шчы ка мі.

— Га зет ная па пе ра — не 
адзі нае, на чым за раб ляе 
ва ша прад пры ем ства. Сім-
па тыч ныя дам кі, якія збі-
ра юц ца па прын цы пе кан-
струк та ра, так са ма вы нік 
ва шай дзей нас ці.

— Так. Наш фі лі ял «До-
ма бу да ван не» зай ма ец ца 
вы твор час цю кар кас на-шчы-
та вых до мі каў. Ме на ві та гэ ты 
на пра мак скла дае трэць на-
шай ва ла вой пра дук цыі.

Ро бім з драў ні ны про філь-
ныя дэ та лі і за па тра ба ва ны 
на рын ку кле е ны брус. Ён 
жа з'яў ля ец ца асноў ным ма-
тэ ры я лам для на шых дам-
коў. Пра дук цыя спрэс эка-
ла гіч ная, ні я кіх сін тэ тыч ных 
склад ні каў. Усе ад хо ды, якія 
за ста юц ца пас ля пе ра пра-
цоў кі драў ні ны, так са ма вы-
ка рыс тоў ва юц ца для ацяп-
лен ня па мяш кан няў. Пра цэс, 

як і з па пе рай, цал кам за-
мкну ты. Ак тыў на пра цу ем па 
рэа лі за цыі на шых до мі каў у 
Фран цыю. Пер шыя два ту ды 
ўжо па сту пі лі, іх якасць бы-
ла вы со ка ад зна ча на, за ста-
ло ся за ма ца вац ца на гэ тым 
рын ку. За па тра ба ва ны гэ тыя 
до мі кі і ў нас, але ў асноў ным 
па куль па сту па юць пры ват-
ныя за ка зы. За раз у Шкло ве 
рэа лі зу ец ца пі лот ны пра ект 
«Утуль ны дом», па якім мы 
бу дзем бу да ваць на шы да-
мы для льгот ных ка тэ го рый 
гра ма дзян. У лі пе ні бу дуць 
уз ве дзе ны пер шыя да мы па 
гэ тым пра ек це.

Акра мя гэ та га, у кан цы мі-
ну ла га го да ў нас бы ла на ла-
джа на вы твор часць пе лет з ад-
хо даў дрэ ва ап ра цоў кі, якія мы 
так са ма пра да ём за мя жу.

— Су час нае прад пры ем-
ства па тра буе вы со ка пра-
фе сій ных спе цы я ліс таў. 
На коль кі я ве даю, вы бы лі 
за про ша ны сю ды з ін ша га 
прад пры ем ства.

— Са праў ды, я сю ды пры-
еха ла па за пра шэн ні. На огул у 
нас пра цуе вель мі пра фе сій ная 
і да стат ко ва ма ла дая ка ман да. 
Мы су час нае прад пры ем ства, 
дзе вы ка рыс тоў ва юц ца вя ду-
чыя тэх на ло гіі і па ды хо ды да 
пра цы. Імк нём ся па поў най 
пра гра ме вы ка рыс тоў ваць ІT-
тэх на ло гіі. На прад пры ем стве 
рас пра ца ва на, да ку мен таль на 
аформ ле на, ука ра нё на і пад-
трым лі ва ец ца ў пра цоў ным 
ста не сіс тэ ма ме недж мен ту 
якас ці ў ад па вед нас ці з па-
тра ба ван ня мі СТБ ІSO 9001-
2009. Яна рас паў сюдж ва ец ца 
на пра ек та ван не, рас пра цоў ку 
і вы твор часць па пе ры і пра дук-
цыі дрэ ва ап ра цоў кі. Атры ма-
ны сер ты фі кат, які па цвяр-
джае, што сіс тэ ма кі ра ван ня 
на ва коль ным ася род дзем на 
прад пры ем стве ад па вя дае 
за па тра ба ван ням СТБ ІSO 
14001-2005.

Наш за вод імк нец ца 
мак сі маль на ад па вя даць 
між на род ным прын цы пам 

устой лі ва га кі ра ван ня ляс-
ны мі рэ сур са мі, у тым лі ку 
не за куп ляць не ле галь на 
на рых та ва ную драў ні ну і 
пад трым лі ваць іні цы я ты вы 
па вы яў лен ні ля соў вы со кай 
пры ро да ахоў най каш тоў-
нас ці. У су вя зі з гэ тым на 
прад пры ем стве пра ве дзе ны 
ра бо ты па сер ты фі ка цыі лан-
цу га па ста вак на ад па вед-
насць прын цы пам і кры тэ-
ры ям Ляс но га гас па дар ча га 
са ве та (FSCTM) і атры ма ны 
ад па вед ны сер ты фі кат.

— Што ха це лі б па жа даць 
сва ім ка ле гам і на огул прад-
пры ем ству?

— Ха це ла ся б па жа даць,  
без умоў на, роск ві ту, раз віц ця 
і па спя хо ва га асва ен ня но вых 
вы шынь. Сва ім ка ле гам — 
даб ра бы ту, зда роў я і, вя до ма, 
па спя хо вай ра бо ты і рэа лі за-
цыі ўсіх за ду ма ных пла наў. 
І свя точ на га на строю!

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@
zviazda.by
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У гэ тым го дзе Хар чо вай 
і сель ска гас па дар чай 

ар га ні за цыі ААН (FAO) 
спаў ня ец ца 70 га доў. 

Га лоў най за да чай ар га ні за цыі 
з'яў ля ец ца ба раць ба 

з го ла дам, і гэ тая пра ца 
па сту по ва дае свой плён: 

за апош нія 25 га доў коль касць 
га ла да ю чых лю дзей у све це 

змен шы ла ся з 1 міль яр да 
да 800 млн ча ла век. 

Асаб лі вую ўва гу FAO на дае 
рэ гі я наль най і на цы я наль най 

хар чо вай бяс пе цы, 
якая з'яў ля ец ца тра ды цый ным 

пры яры тэ там і для на шай 
кра і ны.

Мы ўжо пры звы ча і лі ся да шы ро ка-
га вы ба ру хар чо вых та ва раў у кра мах 
і та му не як за бы ва ем ся, што гэ тае 
ба гац це да ся га ец ца вель мі ня прос та. 
Бе ла русь зна хо дзіц ца ў зо не ры зы-
коў на га зем ля роб ства, якасць на шых 
зя мель куль гае, а больш за 50% тэ-
ры то рыі не пры ста са ва на для сель-
скай гас па дар кі. Ні чо га дзіў на га, што 
бе ла рус кі ўрад вы му ша ны ак тыў на 
пад трым лі ваць аг ра ры яў: за апош нія 
12 га доў пра мая і ўскос ная дзяр жаў-
ная да па мо га сель скай гас па дар цы 
скла ла ка ля 50 млрд до ла раў.

Та кая су ма пры му шае за ду мац-
ца: а для ча го на огул па трэб на на-
цы я наль ная сель ская гас па дар ка? 
Мо жа, лепш цал кам увай сці ў гла-
баль ную сіс тэ му па дзе лу пра цы, 
дзе пра дук ты хар ча ван ня бу дуць 
вы раб ляць кра і ны са спры яль ным 
клі ма там, а бе ла ру сы зной дуць са бе 
больш вы гад ны за ня так?

Ад нак у гэ тым пы тан ні да лё ка не 
ўсё вы мя ра ец ца фі нан са вай вы га дай, 
бо ёсць па няц це «хар чо вая бяс пе ка». 

Наш свет за раз не звы чай на скла да ны 
і да лі кат ны, і ў не ста біль ных умо вах 
за бяс пе ча насць хар ча ван нем пе ра-
тва ра ец ца ў фак тар на цы я наль най 
бяс пе кі: бе ла рус кія ста рыя да гэ туль 
па мя та юць кош ты «пад нем цам» у ча-
сы Вя лі кай Ай чын най, ка лі бо хан хле-
ба мя няў ся на за ла ты пярс цё нак.

За стра ха ваць гэ тыя ры зы кі мож-
на, толь кі тры ма ю чы ўлас ную сель-
скую гас па дар ку. Раз ва ліць яе, як 
па каз вае во пыт Лат віі ці ра сій ска га 
Не чар на зем'я, — спра ва не каль кіх 
га доў, а ад наў лен не тэх на ло гій, інф-
ра струк ту ры, ча ла ве ча га па тэн цы-
я лу рас цяг ва ец ца на дзе ся ці год дзі. 
Пры чым па го ня за ка мер цы я лі за цы-
яй і поў ная лі бе ра лі за цыя здоль ны 
пры вес ці да згуб ных на ступ стваў 
на ват у ідэа льных умо вах: так, чар-
на зём ная Укра і на ўсе ча сы не за-
леж нас ці па ра дак саль на ад стае ад 

бе ла рус кіх па каз чы каў ура джай нас-
ці збож жа вых, га род ні ны, буль бы, 
цук ро вых бу ра коў. Та му не трэ ба 
спя шац ца з пры ва ты за цы яй ка лек-
тыў ных гас па да рак і іх па дзе лам на 
дроб ныя ка вал кі дзе ля за да во ле ных 
усме шак за меж ных экс пер таў. За-
над та вя лі кі кошт па мыл кі.

Та кім чы нам, пры яры тэт ну мар 
адзін па-ра ней ша му — пра дук то вая 
бяс пе ка кра і ны, і для яе за бес пя-
чэн ня не аб ход на пры кла даць усе 
на ма ган ні, уклю ча ю чы дзяр жаў ную 
пад трым ку сель гас вы твор цаў. На-
ша кра і на па куль па спя хо ва вы ра-
шае гэ тую за да чу: па вод ле FAO, уз-
ро вень са ма за бес пя чэн ня Бе ла ру сі 
ў 2012 го дзе мя сам склаў 128,4%, 
ма лоч ны мі пра дук та мі 195,1%, яй-
ка мі 120,9%, за да во ле на па трэ ба ў 
буль бе, ёсць пос пе хі ў вы твор час ці 
ага род ні ны і са да ві ны. Тра ды цый-

ныя праб ле мы на зі ра юц ца толь кі ў 
са ма за бес пя чэн ні ры бай і не ка то-
рай садавіной.

Ад нак пас ля за бес пя чэн ня пра-
дук то вай бяс пе кі ўзні кае пы тан не 
экс пар ту ліш каў сель гас пра дук цыі. 
Гэ та доб ры спо саб за ра біць ва лю ту, 
і та му бе ла рус кі сель ска гас па дар-
чы экс парт на блі жа ец ца да 7 млрд 
до ла раў, за бяс печ ва ю чы ста ноў чае 
саль да знеш ня га ганд лю ка ля 1,5 
млрд до ла раў. Але ме на ві та ў гэ-
тым пы тан ні дзяр жаў ныя да та цыі 
ро бяц ца не да рэ чны мі і на ват шкод-
ны мі, па коль кі ў гэ тым вы пад ку наш 
бюд жэт па чы нае фі нан са ваць за-
меж ных спа жыў цоў, хоць па він на 
быць роў на на ад ва рот. Экс пар та-
ваць трэ ба толь кі тую пра дук цыю, 
вы твор часць якой у Бе ла ру сі ар га-
ні за ва на на столь кі эфек тыў на, што 
яна мо жа па спя хо ва кан ку ры ра ваць 
на су свет ным рын ку без да дат ко-
вых суб сі дый.

Пры гэ тым вель мі важ на, каб на 
су свет ным рын ку іс на ва лі роў ныя 
ўмо вы для кан ку рэн цыі, ча го па куль 
не на зі ра ец ца. На прык лад, ка лі бе-
ла ру сы па спра бу юць пра па на ваць 
свае та ва ры Еў ра са ю зу, то ў нас ні-
чо га не атры ма ец ца: ёсць шмат лі кія 
прак тыч ныя пры кла ды. Праб ле ма 
зу сім не ў тым, што на шы пра дук ты 
гор шыя, але яны не вы трым лі ва юць 
кан ку рэн цыі з еў ра пей скім тан ным 
хар ча ван нем. На гэ ты факт час та 
з'ед лі ва па каз ва юць кры ты кі бе ла-
рус кай ма дэ лі, за бы ва ю чы ся, што 
еў ра пей ская тан насць да ся га ец ца 
ма гут ным ла біз мам і ка ла саль ны мі 
да та цы я мі сель скай гас па дар цы.

Ад нак ця пер пад уплы вам кры зі су 
Еў ра са юз ня ўхіль на ска ра чае ўзро-
вень пад трым кі сва іх аг ра ры яў. Бе ла-

русь па він на быць га то ва ска рыс тац-
ца гэ тым шан цам, каб увай сці і за ма-
ца вац ца на ве лі зар ным еў ра пей скім 
рын ку хар ча ван ня. Трэ ба тэр мі но ва 
па вы шаць эфек тыў насць свай го аг-
ра сек та ра, ста ран на вы бі раць кі рун кі 
яго ма дэр ні за цыі, вы клю чаць лю быя 
маг чы мас ці раз ба зар ван ня вы дзе ле-
ных срод каў. Рэ зер вы для па мян шэн-
ня са бе кош ту ў бе ла рус кай пра дук-
цыі ма юц ца: да стат ко ва пры га даць, 
што на вы твор часць 1 кг мя са ў нас 
ідзе да 10 ра зоў больш элект ра энер-
гіі, чым у ЕС.

Пра во дзіць пра цу па ап ты мі за-
цыі дзярж пад трым кі аг ра сек та ра 
да вя дзец ца ў лю бым вы пад ку, бо 
Бе ла русь яшчэ ў 2011 го дзе ўзя-
ла на ся бе аба вя за цель ствы пе рад 
Мыт ным са юзам зні зіць уз ро вень 
дзярж пад трым кі з 16% ад аб' ёму 
вы руч кі сель гас вы твор цаў да 10% 
у 2016 го дзе. Прад пры ем ствам, не 
за дзей ні ча ным у за бес пя чэн ні хар-
чо вай бяс пе кі і не здоль ным ар га ні-
за ваць пры быт ко вы экс парт, вар та 
сур' ёз на за ду мац ца над сва ёй стра-
тэ гі яй раз віц ця, ад шу каць для ся бе 
но выя перс пек тыў ныя ні шы. У пры-
ват нас ці, для Бе ла ру сі ад ным з са-
мых ці ка вых кі рун каў мо гуць стаць 
на ву ко ва-прак тыч ныя рас пра цоў кі 
ў сфе ры бія тэх на ло гій і аль тэр на-
тыў най энер ге ты кі. Гэ та да зво лі ла 
б на шай кра і не экс пар та ваць не 
прос та га то вую пра дук цыю, а пе-
ра да выя тэх на ло гіі па яе вы ра бе, 
што ста ла б яшчэ ад ным кро кам да 
но ва га тэх на ла гіч на га ўкла ду, які 
ідзе на зме ну сён няш няй аграр на-
ін дуст ры яль най гас па дар цы.

Аляк сандр СІН КЕ ВІЧ, 
эка на міст

�

У ДЗЯ СЯ ТАЧ КУ!
Шкло ўскі за вод га зет най па пе ры ад зна чае свой пер шы знач ны юбі лей

СЫТЫ ГАЛОДНАМУ НЕ СПАГАДАЕ
Хар чо вая бяс пе ка — склад нік на цы я наль най

Для ша ра го ва га чы та ча га зе ты ці ка васць перш за ўсё 
прад стаў ляе пэў ны аў тар або тэкст. Пра тое, на якой 
па пе ры на дру ка ва на гэ тая пуб лі ка цыя, ён на ват і не за-
дум ва ец ца. Та му, на пэў на, бу дзе ці ка ва да ве дац ца, што 
«Звяз да» вы хо дзіць ме на ві та на «шкло ўскай» па пе ры. 
Як, да рэ чы, і боль шасць ін шых бе ла рус кіх га зет. Ма гут-
нас цяў прад пры ем ства ха пае, каб за бяс пе чыць сва ёй 
пра дук цы яй усіх ай чын ных спа жыў цоў і на ват част ку 
за меж ных. На пя рэ дад ні юбі лею мы ра зам з га лоў ным 
тэх но ла гам прад пры ем ства Але най КА ТА ШЭ ВІЧ ус пом-
ні лі, з ча го ўсё па чы на ла ся, чым ды хае сён ня га лоў ны 
вы твор ца ай чын най па пе ры і якія за да чы ста віць пе рад 
са бой.

По глядПо гляд  ��

З на го дыЗ на го ды  ��
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